

介終於愈來愈被我們明瞭，隨之公共衛生的觀念亦日漸改變。當然還有很多疾病的因素尚未明瞭，但醫學進步的結果，將來當有解決的一日。

尤有進者，今日的「人為疾病」亦進入了公共衛生的範圍。例如二次世界大戰所使用的原子彈及其試驗，產生了前所未有的疾病，同時也使人們對「原子魚」的害怕，這些都是原子塵及放射線所產生的問題。今日科學的發達不但使我們受益良深，同時，亦使我們遇到防護原子塵的問題。

二、今日的公共衛生工作，乃是關係着整個社會的問題：

今天的公共衛生工作是些甚麼呢？我們可以說凡是探討影響人體健康的因素，並解決這些因素，以維護並提高全民無止境的健康的工作皆屬之。這種「找原因」「解決問題」的工作，實在太廣闊了，而且牽涉到的問題很多，絕非某一人或某一衛生機關能一手負起的工作。

例如，報上常報導臺北市空氣污染的消息，大家認爲臺北市是烏煙瘴氣了。我們則應該①探討空氣污染的原因何在。②想想看空氣污染對人體是否有害，或者只是有碍瞻觀而已。③想辦法解決這一問題。談到空氣污染的原因，不外是市民燒生煤，引起不完全燃燒而冒油煙，至於火車冒的煙則較少。我們知道了空氣污染不外是這些因素所促成，而且我們當然也明白空氣污染對人體健康的害處，那麼我們就要想辦法解決。然則我們要明白，本省開發的煤雖然不少，但煤質並不好，若要供應廣大民眾使用熟煤（無煙煤），實在是辦不到的。其實現代都市亦少用煤燒飯，而代之以電氣或煤氣，如果要臺北市的民眾改用煤氣或電氣，將增加不少負擔，經濟能力實在大有問題，所以臺北空氣的污染並不是一個單純的問題，它是與經濟開發很有關係的整個社會問題，並非衛生機關單獨解決得了的事。

燒生煤除了污染空氣外，其燃燒後的爐灰，煤渣的處理於是難題，就臺北市而論，每天有半萬噸的垃圾，其中大部份爲煤灰，其嚴重的影響可想而知。如今，臺北市只能鼓勵市民使用煤氣或電氣，至於要全部汽車使用汽油，或要那些又被又老引起不完全燃燒而生煙的汽車作廢，實在辦不到，這已完全牽涉了經濟問題了。

三、衛生工作和醫學一樣，是分工合作的科學：醫學是一門分工合作的科學。打個比方，當年我受了六年的醫學教育後，到醫院實習，起初自覺太不起了，內科唸了，外科也唸了，甚麼科都修

『公共衛生』觀念的演變

陳慶財 肖澄夫 筆錄

內政部衛生司長張智康主講

關於日本西醫界對中醫學術的言論集錦

一、中華針灸藝術，遠在數千年前，從臨牀上經驗，得到縱走全身的一種帶狀放射幹線，這種現象，在西方海氏，及麥肯齊氏，與卜丁皮爾氏等，遇敏帶研究諸家，以及其他西方醫學領域內，是絕對沒有的，我們要指出這現象，（經絡）在治療上的重要意義。

二、西醫缺乏機能病理學的診斷學，及機能病理學的治療體系，在中醫雖然漢素，却自成一個體系，有許多值得師法之處。

三、東方的技藝，常是技術完成先於理論，例如沒有建築學與材料強弱學，而能於數千年前有了萬里長城、大運河及宮殿等事例，在醫學史上亦然，科學以前的醫學，也不是迷信，僅起安慰作用的治療法，同樣是先有技術的經驗積累，而後發揚擴大。尤其是對疾病的機能病理學，雖然個別治療手段，有機素之嫌，而實有巧妙的體系存在，請看現代西洋醫學用盡方法，而治療無效的疾病，一經漢醫之手，真是手到病除的許多實例證明此言並非虛言。再看日本東洋醫學會，是西醫學術研究會，每年以科會立場，對古代醫學作重新檢討，並發表了許多研究成績，這絕非欺人之談。

四、經絡概念，未爲西洋醫學所注意，但在臨牀上絕不可忽視，蓋各經與身體的皮膚分節，有密切關係，且具同等價值，各經相互間在「管」energy的均衡上，起協力與抵抗作用，可以利用於促進身體內部環境的恒定治療疾病，減輕疾症。

五、中國醫學，所以爲機能病理的評價尺度者，始終不離開經絡實概念，其細節固有討論餘地，但實際上此概念並非無意義的，我們認爲必

須用科學立場觀察經絡現象，研究其本體，這種「反射路」（如果可以爲此說的話）也許是由更高級神經所支配，而此脊髓的反射路還要不固定。

根據採用母子穴治療，及應用原穴脈測定代表點，中谷氏雖於實驗時，未發現五行穴之現象，然所用之穴均屬於五行之範圍，及其理論，此種事實，亦可證明五行穴之存在及其價值矣。

原文謂刺激良導絡，而測定所謂六部，（手腕燒骨動脈部）通電抵抗時，得到近似於中醫診脈的寸、關、尺、三部與內臟關係。此種測驗，實爲罕有之發現，盼再進一步探察鑽研，以明究竟。（待續）

言，相生緣指木生火、火生土、土代表肝膽經。火代表心及心包經。土代表脾胃經。相應線如水剋火，水是代表腎及膀胱經。火對金，金是代表肺及大腸經餘類推。卯、在良導絡上，有提高興奮性的興奮點，（古典稱爲補穴）及抑制點，（寫穴）也即是古典上母子穴。

辰、中谷氏製造測驗儀器，可使良導絡興奮的程度表現出數字，再用電流計找到有反應的經穴，另用一種裝備，凡遇到經穴時，即能發出聲音，如此情形，可謂進入科學之門。

巳、問中醫雜博士，稱中谷氏之成就，謂從皮膚通電抵抗的測定。對四肢局部交感神經緊張差額，作了比較檢討。至此研究中，不僅證明經絡樣式之存在。而且對直至今日，無法證明真僞的古典記載之各經各穴之間，所謂干涉法則等方法，也得到具有客觀根據的結論。（干涉法則係指生剋關係）

午、按中谷博士以科學方法，發掘古典實驗誠爲繼往開來之作，至於取名爲良導絡一詞，似嫌蛇足，不如存古名之爲得也。

儀器余會試用，以之診斷取各經原穴，至於治療原則母子穴，母穴爲興奮點，（補）子穴爲抑制點，（瀉）收效頗佳，考古典應用母子穴，補瀉方法，特別重視時間，例如寅時（三一五時）乃肺之生理機能最旺盛的時間，此時宜用瀉法，採實則瀉其子，用迎而奪之瀉法，取尺澤穴。（抑制點）至於補法，要延後二小時至卯時。（五七時）實施採虛則補其母，隨而濟之補法，取太淵穴。（興奮點）餘類推，（參閱十二經足太陽所生病治療法則表）苟意今後應用診療時，再能把握時間，則效果更顯著。

況原文既有皮膚電氣抵抗，有年歲、性別及季節之不同，而忽略時間問題，是一漏洞。

又查中谷氏實驗時，發現相生相剋線，亦即陰陽經五行生克線，但對五行穴，看不出跡象，可是應用治療時，取穴竟指母子穴，查母子穴之來源，仍係五行穴。何謂母子穴例言之。

小腸經屬火，它的母穴是後谿穴，此穴在小腸經內屬木、木能生火，故爲母穴。這裡有一個定律如左：

『凡是穴的五行，去生經的五行，稱爲母穴。』

凡是經的五行，去生穴的五行，稱爲子穴』

再爲膽經屬木，它的子穴爲陽輔穴，此穴在膽經中屬火，木能生火，故爲子穴。』

談 標 榜 賽 廣 看

顏 武 雄

遇了，別人有什麼問題都來求我解答，儼然像個專家，那裡知道一進醫院實習，反而不如一個農士，幾乎什麼也不知怎樣去做，這時就心虛了。一年實習過後，又自滿起來了，一直到親自執行業務時心裡才又慌了，又覺得不行了。這理由很簡單，我們人不是萬能，尤其醫學是無止境的，而且涉及的知識甚廣，不但分成各科專人掌理，甚至放射線，心電圖這些以前皆由醫師兼做的事，將來亦會由專人掌理，區區醫學已足如此，公共衛生的分工合作更是必然了。

四、今日學醫者的新方向，不應以看病為目的，更要協力於全民性的、積極性的公共衛生工作：

以往學醫者，皆抱着學一技之長來弄飯吃，其實這種想法太狹窄了，依我看法，目前學醫的出路有三條：①在臨床上專門研究一門，開業看病人。②從事研究工作，並不一定開業看病。③從事公共衛生的工作。

以本省光復前後那幾年，瘡疾呈兇為例，每年約有一百萬人患瘡疾，在苗栗甚至有一家三百人的工廠中，竟有一百人患此病而告假，由此可見病人之多，影響經濟之鉅，及耗費金錢藥品之重。可幸瘡疾目前在臺灣已被從事衛生工作者的努力下絕跡了，這決不是找幾個醫生，設幾座醫院來治療就能解決的，今日學醫者的方向，不應只以看病為目的更應協力於全民性的、積極性的公共衛生工作。

五、今日的醫學教育要隨着時代的需要，加授社會科學，使學醫者將來不但能治療疾病，而且能與政府合作，與衛生機關合作，以撲滅疾病：

今日已是太空漫步的時代，醫學教育隨着時代進步而日新，不能固步自封，因此我們不但要有社會觀念，同時要有靈肉觀念。許多疾病是由於心理的不正常所引起，這在門診上是屢見不鮮的，碰到這種病例，打針吃藥常是徒勞無功，必須詳查患者經濟上或社會家庭的問題的癥結所在，才有治癒的可能。所以醫學教育要隨着時代的需要，加入一部份社會科學。

我們也常見醫院中有少數的醫師，在看病的時候，對病人態度不親切，嚴若法官審案，這就是此類醫師缺乏社會觀念所致。其實這樣對自己不但無益；而且對於病人有極不良的影響，學醫的人，應該對此多加注意。

六、公共衛生工作的推行，以社區發展公共衛生為首要：

得徹底與完滿。不幸，一般老百姓的觀念和信仰，往往與我們有所出入，甚至完全相反。就以從前到澎湖撲蠅為例，竟然遭受部分居民反對，原來他們以為蒼蠅多，乃是豐年的象徵，這種錯誤的觀念，我們需要用衛生教育來一舉而消除，並造成新的建設性觀念。

今日在臺灣的鄉村，最好是配合我們民生基礎建設，依地區之發展，啓發當地居民，主動從事衛生改善，促進健康，而不必專靠衛生機關單獨的發動或命令，衛生機關只是站在策劃監督的地位。

七、經濟的發展要靠健康的人力，健康的人力端賴公共衛生工作的推展：

我們知道經濟的發展靠人力，人力重質不重量，亦就是要有健康的人力。例如工廠的工人如果都患肺結核，或其他身心的疾病，他們的工作效率可想而知。又如三年前霍亂的流行，期間很短，死亡亦不過十多人，但許多物品不能出口如（香蕉等），竟然損失億萬臺幣的貿易額，公共衛生和經濟發展的密切關係可想而知。

再以十二指腸虫病在本省流行為例，我們以最保守的估計，全省平均有 5% 的人罹患（沿海地區與山地居民尤甚），若每人以 20 條鈎蟲，每條虫每天吸 0.5cc 血液，每 cc 血液以 2 元計，作個統計，則依本省人口為一千二百萬計算：

$12,000,000 \times \frac{5}{100} = 600,000 \text{ 人} \dots \dots \dots \text{(患病人數)}$
 $20 \text{ 條} \times 600,000 = 12,000,000 \text{ 條} \dots \dots \dots \text{(鈎蟲總數)}$
 $0.5 \text{ cc} \times 12,000,000 = 6,000,000 \text{ cc} \dots \dots \dots \text{(每天總吸血量)}$
 $2 \text{ 元} \times 6,000,000 = 12,000,000 \text{ 元} \dots \dots \dots \text{(每天損失總數)}$

平均每天有一千二百萬元損失，這樣的損失不能說不大，何況這只是許多寄生虫病之一，而且又單以血的損失計算而已；由此可見公共衛生的重要性。

今天的演講特別着重公共衛生的工作，但我是認為醫師的出路，不要把眼光看得太狹—我不是指每人都要去從事公共衛生這一行，更不是說開業看病不值得，而是強調目前公共衛生愈來愈複雜，需要更多的人來參加工作。再見！

這一切都是因為醫學教育要隨着時代的需要，加入一部份社會科學。

我們也常見醫院中有少數的醫師，在看病的時候，對病人態度不親切，嚴若法官審案，這就是此類醫師缺乏社會觀念所致。其實這樣對自己不但無益；而且對於病人有極不良的影響，學醫的人，應該對此多加注意。

然來了，就先參觀一下本廠的設備，明晨再來拿實習成績，我們會儘量給高分的，你們也可回家渡個舒服的暑假，免得浪費時間，……。」壯志未酬身先退。第二天，他們領了所謂「實習成績單」結束最後一課，臨出大門時，他們慶道：「也吧！這也算是一「實習」——「口頭實習」！」

藥廠林立 任君抉擇

近年來，臺灣由於生活安定，社會繁榮，給工商業界帶來了一片欣欣向榮的景象，而製藥工業更是一日千里，年來迭有巨足的發展，不但製藥廠在量方面如雨後春筍的增加，而且在設備和技術上亦與日俱新。

截至目前為止：本省合格藥廠計七百一家（中藥廠佔三百家），總投資額約四億五千萬元，五十三年度各藥廠營業額計達六億餘元，藥師一千二百人，製藥工人約一萬人，全省藥商共一三、五六二家。由這些統計數字看來，製藥業在臺灣經濟建設上二家。接著開始第一課一廠長的訓話：「我們的工廠不大，設備簡陋（先來一套客氣的）。沒什麼值得各立實習的。今年本廠原不接受學生實習，可是貴校系主任親自來拜託幫忙，人情上我們只好答應了。其實你們遠來此，人地生疏，食宿方面諸多不便，難免要化費不少錢，同時也不好意思要你們整天喝茶、看報；往住，來此實習的同學只是拿成績單來簽名而已，想不到你們真的要來實習。不過既

得其所，有了實習場所，唯一可惋惜的是，同學們